

ФОРМА В КИТАЙСКОМ СТИЛЕ

МАТВЕЙ ФИШЕР



Фото: InqineChina / AFP / East News, Reuters

С нового учебного года в России ввели обязательную школьную форму. Однако пока единого стандарта для всей страны нет, а есть, скорее, определенный дресс-код, который утверждает каждая школа на основе рекомендаций Минобрнауки. Целью нововведения было устранить социальное неравенство среди учеников и поддержать отечественную легкую промышленность. Но на деле от этого выиграли китайские и индийские производители. Цена и качество формы варьируются от степени «крутизны» школы, а кое-где и вовсе решили обойтись дресс-кодом, потому что отечественные и импортные предприятия просто не успели поставить нужное количество комплектов.

В итоге российские текстильные и швейные предприятия не получили особой прибыли от введения обязательной формы. «Если на федеральном уровне не появятся определение “школьной формы”, а также требования к ней как к товару, то и в следующем году сохранится ситуация дикого рынка, на котором господствует синтетика из Китая и продукция вьетнамских подпольных цехов, — пояснил “МП” председатель Национального союза производителей школьной формы “Союзформа” Евгений Томак. — Такие изделия опасны для

Школьная форма —

явление международное и весьма не новое. Еще в Древней Индии все учащиеся должны были приходиться на занятия в определенной одежде — «дхоти курта». Была у школьников своя форма и в Древнем Риме. В наши дни существует две страны, где школьная форма является национальной гордостью, — это Великобритания и Япония. Во многих бывших британских колониях, например в Индии, Ирландии, Австралии, Сингапуре, Южной Африке, Кипре и Гонконге, ношение формы в школах обязательно по сей день. Японские школьные «матроски» и вовсе завоевали мировую популярность, прежде всего благодаря аниме. Во Франции единая школьная форма существовала в 1927—1968 годах, в Польше — до 1988 года. В Бельгии форма есть только в некоторых частных и католических школах. В Германии нет единой школьной формы, хотя ведутся дебаты о её введении. В США и Канаде существует школьная форма в большинстве частных школ, а во многих государственных принят определенный дресс-код.



Австралия



Бельгия



Великобритания



Гана

здоровья детей и не соответствуют требованиям российского законодательства, хотя свободно продаются».

Российские производители формы заявляют, что сегодня они не знают, что именно и в каком объеме производить, чтобы гарантированно реализовать товар. На свободном рынке из тысяч моделей покупатели выбирают самые дешевые, а это и есть синтетика из Китая. По прогнозам экспертов, если в ближайшее время не будут утверждены единые требования к моделям формы, в следующем году Китай и Индия завезут в Россию порядка 5 млн комплектов, а также миллионы метров ткани для ее пошива на территории России. «Мы предлагаем вводить обязательную школьную форму поэтапно. Пока можно ограничиться младшей школой, это 4 млн детей. Наша промышленность в состоянии успеть произвести 5 млн метров ткани и обеспечить всех младших школьников формой из качественных материалов — нужен лишь заказ», — отметили в Национальном союзе.

Тем временем к рассмотрению в Госдуме готовятся поправки в закон «Об образовании», согласно которым на федеральном уровне планируется закрепить право школ самостоятельно выбирать форму для учащихся. Против такого расклада выступают не



только отечественные производители школьной формы, но и руководители образовательных учреждений. Для директоров школ выбор формы — это лишняя головная боль, они не хотят оказаться под перекрестным огнем родителей и проверяющих органов. «Директор оказывается виноват в любом случае: если форма слишком дорогая, если она дешевая и некачественная, если производитель тот, а не этот», — рассказала «МП» руководитель одной из московских школы.

Родители учеников тоже остались недовольны и жалуются на низкое качество принятой в школе форменной одежды, нехватку нужных размеров, а также обвиняют директоров в получении «откатов» от поставщиков. Родителей смущает не только качество материалов, но и внешний вид одежды — сейчас дизайн формы утверждают директора школ, не каждый из которых может похвастаться безупречным вкусом. **МП**



Индия



Япония



США



Казахстан



Ямайка



Иран



Тайланд



Турция